

chiminglaw / March 25, 2020 09:32AM

[紀念高砂義勇軍立碑 巴拉冠迫遷移碑](#)

紀念高砂義勇軍立碑 巴拉冠迫遷移碑

族群：跨族群

主題：歷史、民族誌

記者：zemzem(古聖典)

地點：台東縣 卑南鄉

族人小心翼翼將石塊用繩索固定，接著以大型機具，從狹小巷弄，把這塊忠魂碑移動到現今的巴拉冠廣場，看著石碑成功豎起那一刻，眾人難掩感動情緒，因為終於完成長輩們多年心願。

族人表示，這塊忠魂碑是約在80年前，部落為了為紀念戰死沙場的高砂義勇軍，特別在巴拉冠外所設立石碑，而石頭更是祖先們花3個月時間，從山上接力搬下山。但隨著時代變遷跟土地私有化等因素，巴拉冠被迫搬遷，石頭就這樣被留在原地，而先人的歷史軌跡，也漸漸被淡忘。

族人提到，由於二戰期間部落男子大都被日本人徵召到南洋打仗，因此靠著婦女會撐起部落大小事務，後來隨著日軍戰敗，國民政府接手政權後，陸續執行土地放領等政策，導致部落傳統領域，遭不正義手段給劃分。

透過公部門協助，讓石碑得以重見天日，族人希望先人驍勇善戰的精神跟故事，能繼續被後代子孫傳頌，也期待過去不正義的歷史能再度被彰顯，促使政府兌現原住民族轉型正義。